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Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional (PPGSAN) 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM SEGURANÇA ALIMENTAR E 
NUTRICIONAL (PPGSAN), REALIZADA NO DIA 05 DE DEZEMBRO DE 2023. 

 

Ao dia cinco de dezembro de 2023 de dois mil e vinte três, às 14 horas, reuniram-se virtualmente por meio da 
plataforma Zoom os membros do colegiado do Programa de Pós-graduação em Segurança Alimentar e Nutricional 
(PPGSAN), com as seguintes presenças: Professores Doutores; Ellen Mayra Menezes Ayres; Fernanda Jurema 
Medeiros; Juliana Pereira Casemiro; Silvia Conceição Reis Pereira Mello; Simone Augusta Ribas; Vanessa 
Schottz Rodrigues; Dr. Rafael Silva Cadena; Dra. Thais da Silva Ferreira; Profª Dra. Michelle Teixeira Teixeira, 
e a representante dos discentes, a Louine Carneiro Ferreira dos Santos. As Professoras Dras. Amábela de Avelar 
Cordeiro; Dra. Fabricia Junqueira das Neves; Dra. Flávia Milagres Campos; Dra. Thais Salema Nogueira de Souza 
e Dra. Luana de Azevedo Aquino justificaram suas ausências.  A Reunião também contou com a presença da 
profissional de secretaria acadêmica Vanessa Pires Sobreira, assim, após a verificação do quórum, a 
coordenadora, Profª. Drª. Ellen Mayra Menezes Ayres, inicia a reunião agradecendo a presença de todos (as) e 
apresentando a pauta para deliberação dos participantes. 1) Aprovação de Bancas de Exame de Qualificação; 
A coordenação começa solicitando ao colegiado apreciação do item 1. Aluna: Thalita Silva Nascimento; Título do 
projeto: Apoio a institucionalização da agenda pública de Segurança Alimentar e Nutricional: estudo de caso no 
município de Itaguaí. Data: 06/12/2023 (4a-f), de 13:30 às 15:30, presencial na UNIRIO. Orientadora: Profª Dra.Thais 
Salema Nogueira de Souza, coorientadora: Profª Dra. Juliana Pereira Casemiro; membros da banca: Titular Interno: 
Flávia Milagres Campos (PPGSAN-UNIRIO); Titular Externo: Ana Carolina Feldenheimer da Silva (PPGANS-UERJ); 
Suplente Interno: Amábela Avelar Cordeiro (PPGSAN-UNIRIO); Suplente Externo: Fabiana Bom Kraemer 
(PPGANS-UERJ). Aluna: Gabriela Oliveira dos Santos; Título do projeto: "Instrumento de avaliação do consumo 
sustentável: tradução e adaptação transcultural do Sustainable Food Choice Questionnaire (SUS-FCQ)". Data: 
28/02/2024 às 13h – presencial. Orientadora: Dra Ellen Mayra Menezes Ayres. Banca: Dra Ellen Mayra Menezes 
Ayres (presidente orientadora), Prof.ª Dra. Emanuele Souza Marques (FIOCRUZ) – externo; Prof.ª Dra Cristiane de 
Oliveira Novaes (ISC/UNIRIO) -interno; Suplentes: Prof.ª Dra. Thadia Turon Costa da Silva (INJC/UFRJ) – externo; 
Prof.ª Dra. Amabela Cordeiro Avelar (UFRJ-Macaé/UFRJ) – interno. Aluno: Vitor Corrêa Marques; Título: 
Consumo de leites de crescimento na primeira infância: necessidade ou marketing? Data e Horário: 13 de março às 
14:00h. Orientador: Prof.ª Dra. Simone Augusta Ribas, Examinadores Titulares: Prof. Dra. Michelle 
Teixeira Teixeira, Prof. Dr. Fernando Lamarca Pardo (UERJ); Examinadores Suplentes: Prof.ª. Dra. Thais da Silva 
Ferreira, Prof.ª. Dra. Jorginete de Jesus Damião (UERJ). Aluno: Pedro Augusto Ferreira Targino; Título: 
“Insegurança Alimentar e Qualidade de Vida de Adultos com Doença Falciforme”, Data e Horário: 18 de dezembro 
de 2023 às 10:30h. Orientador: Profa. Dra. Naiara Sperandio, membros da banca efetivos Titulares: Prof. Dra. Thais 
da Silva Ferreira – UNIRIO/PPGSAN; Profa. Dra. Luana Silva Monteiro – UFRJ; Examinadores Suplentes: Profa. 
Dra. Amabela de Avelar Cordeiro - UNIRIO/PPGSAN, Profa. Dra. Ana Paula Menna Barreto – UFRJ. Aluno: Italo 
de Paula Casemiro; Título da projeto:” Trabalhar do Lar: Repercurssões do Teletrabalho (Home Office) sobre as 
Práticas Alimentares.” Orientador: Profª Dra. Flávia Milagres Campos, Membros da banca efetivos: Profª Dra. Flávia 
Milagres Campos (PPGSAN/UNIRIO), Profª Dra. Fabiana Bom Kraemer (UERJ), Profª Dra. Juliana Pereira 
Casemiro (PPGSAN/UNIRIO); Suplentes: Profª Dra.Karla Rodrigues Peres da Costa (FIOCRUZ), Profª Dra. 
Amabela de Avelar Cordeiro (PPGSAN/UINRIO). 2) Aprovação de Banca de TCC da aluna Flavia Barbosa Rizzo. 
A coordenação então prossegue para o próximo item da pauta, Aluna: Flávia Barbosa Rizzo. Título: HABILIDADES 
CULINÁRIAS DE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA VISUAL: UM ESTUDO TRANSVERSAL. Data e Horário: 17 de 
abril de 2024 às 14h. Orientadora: Professora Doutora Simone Augusta Ribas (PPGSAN - UNIRIO) - membro 
interno, Coorientadora: Professora Doutora: Thais Salema Nogueira (PPGSAN - UNIRIO), membros da banca 
efetiva Titulares:  Professora Doutora Mariana Fernandes Brito de Oliveira (UFRJ), Professor Doutor Rafael Silva 
Cadena (PPGSAN - UNIRIO). Examinadores Suplentes: Professora Doutora Thaís da Silva Ferreira (PPGSAN - 
UNIRIO), Professora Doutora Ursula Viana Bagni – (UFF). 3) Aprovação do Edital de Seleção novos alunos 
2024; A coordenadora inicia esse ponto da pauta falando sobre as etapas importantes para a aprovação do edital 
de seleção 2024. Houve alguns fatores limitantes que impediram a antecipação do edital, um deles é relacionado 
ao fato da comissão de heteroidentificação (etapa inicial do processo seletivo) não ter entrevistas no mês de 
dezembro. Desta forma, a próxima data disponível será em 16 de janeiro de 2024. É com base nesta data que será 
realizado o cronograma do edital 2024. Outro fator importante é a questão do descredenciamento docente, como já Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20
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explicitado, em reuniões anteriores, houve alguns descredenciamentos dentro do corpo docente do programa ao 
longo do ano. Neste contexto foi necessária a realização de um edital para credenciamento de docentes internos a 
UNIRIO, que está em andamento no momento. Neste momento da reunião a coordenadora solicita a decisão do 
colegiado no que se refere a aprovação do edital 2024. Após aprovação em colegiado o Edital será encaminhado 
para a Pró-Reitoria de Pós-graduação, Pesquisa e Inovação – PROPGPI para avaliação. Após estas etapas, será 
liberado para ampla divulgação. A coordenação apresenta o edital a começar pelo cronograma. A partir deste abre 
para discussões em cada ponto e coloca em votação para aprovação por ponto. O primeiro ponto é sobre a 
possibilidade de a prova de inglês ser classificatória ou eliminatória. As propostas foram: (1) classificatória ou (2) 
eliminatória; por unanimidade o colegiado aprova a proposta 1. A próxima consulta ao colegiado é sobre a 
implementação ou não da prova de conhecimento específico em SAN (Segurança Alimentar e Nutricional). As 
propostas foram: (1) não ter prova ou (2) ter a prova. A votação mostrou 1 voto na proposta 2, 1 abstenção e os 
demais na proposta 1. O colegiado aprova não ter prova. O próximo item para aprovação do colegiado é a avaliação 
do pré-projeto. A coordenação coloca em votação a proposta (1) avaliação somente pela comissão ou (2) 
continuação do método utilizado no edital anterior; avaliação da banca + orientador. Por unanimidade, o colegiado 
vota na proposta 2 e na manutenção do caráter “eliminatório” da etapa. O número mínimo-máximo de páginas do 
projeto sugerido foi de 8 a 12 páginas. O colegiado aprova. Sobre o item “arguição do pré-projeto”, o colegiado 
decide manter como no edital anterior, ou seja, uma avaliação realizada pela Banca Examinadora e como uma etapa 
eliminatória. A barema para a avaliação curricular também foi apresentada. A profa Dra Simone Ribas fez algumas 
colocações acerca de pontuações quanto a especializações e residência que eram pontuados em 1 único item e 
ainda a não especificidade da área. Foi sugerido então a separação por item (especialização/residência) e 
estabelecido que não haveria distinção por área, pelo fato do nosso candidato poder ter diferentes formações. O 
colegiado aprova. Houve ainda outra colocação da profa Dra Simone Ribas sobre os qualis das publicações/artigos 
científicos e respectivas pontuações. Foi sugerido a seguinte pontuação: artigos A1-A4 (10 pontos/artigo), máximo 
20 pontos; artigos B1-B4 (5 pontos/artigo), máximo 10 pontos e artigos C ou não indexados (2 pontos/artigo), 
máximo 4 pontos. O colegiado aprova. Da composição da Banca Examinadora. Os titulares serão: Profa Dra. Ellen 
Mayra Menezes Ayres (Presidente); Profa Dra. Flávia Milagres Campos e Profa Dra. Fernanda Jurema Medeiros. 
O membro suplente será: Profa Dra. Naiara Sperandio. Da composição da Banca de Recursos os membros serão: 
Profa Dra. Luana de Azevedo Aquino, Dra. Rafael Silva Cadena e Dra. Elaine Cristina de Souza e Lima. 4) 
Aprovação Manual TCC; foram criados pela coordenação manuais com orientações para os alunos sobre como 
proceder e elaborar o projeto do exame de qualificação e a dissertação para a defesa. Os manuais estarão 
disponíveis no site. Algumas sugestões foram discutidas. O manual do TCC será discutido no próximo colegiado. O 
colegiado aprova o manual par ao exame de qualificação. 5) Disciplinas 2024.1 – professores ministrantes / 
horários; A coordenação apresenta ao colegiado um quadro de oferta de disciplina que estará disponível no site. 
Obrigatórias: Seminários avançados em SAN 1 (30 horas) (responsabilidade: Profª Dra. Michelle Teixeira), 2 
horas/semana, manhã, hibrido; Metodologia da pesquisa e dos processos de criação (45 horas) (responsabilidade: 
Profº Dr. Rafael Cadena e colaboração: Profª Dra. Silvia Mello, Profa Dra. Claudia Bocca, Proa Dra. Luana Aquino, 
Profa Dra. Flavia Milagres e Profa Dra. Naiara Sperandio), 3 horas/semana, horário: 15h às 17h, presencial; 
Trabalho de Dissertação I e Trabalho de Dissertação II (responsabilidade: orientador), Exame de qualificação 
(responsabilidade: orientador). Eletivas: Manipulação e conservação de alimentos seguros e saudáveis (30 horas) 
(responsabilidade: Profª Dra. Silvia Mello), 2 horas/semana, horário: 13 às 15h, presencial; Ambientes Alimentares 
como promotores de SAN (30 horas) (responsabilidade: Docente EN e colaboração: profa Dra. Ellen Ayres, Profa 
Dra. Cláudia Bocca, prof externos a UNIRIO), 2 horas/semana, horário: a definir, híbrido; Tópicos especiais sobre 
fome e insegurança alimentar (30 horas), (responsabilidade: Vanessa Schottz e Profa Dra. Juliana Casemiro e 
colaboração: prof externos a UNIRIO), 2 horas/semana, horário: à combinar, híbrido; Gastronomia aplicada à SAN 
(30 horas) (responsabilidade: Docente EN e colaboração: profa Dra Ellen Ayres, Profa Dra. Taíssa Lima, prof 
externos a UNIRIO), 2 horas/semana, horário: à combinar, presencial; Tópicos profissionais em SAN (30 horas) 
(responsabilidade: orientador), Tópicos profissionais em SAN avançados (30 horas) (responsabilidade: orientador) 
e Estágio docente em SAN (30 horas) (Técnica Dietética - Profª Dra. Ellen Ayres, Técnica Dietética - Prof. Dr. Rafael 
Cadena). O colegiado aprova. Sobre as informações faltantes, a coordenação deixará o “quadro” com as disciplinas 
por e-mail para aprovação no colegiado de janeiro.  6) Aprovação de calendário de reuniões 2024; A coordenação 
fala que já foram sugeridas as datas para as próximas reuniões de colegiado dentro do calendário acadêmico da 
Pós-Graduação da UNIRIO. O colegiado aprova. Caso haja necessidade de alteração por algum outro calendário 
da UNIRIO, o colegiado será informado previamente. 7) Informes: prorrogação do edital de credenciamento de 
novos docentes ppgsan – unirio; O edital teve o prazo de inscrição até o dia 01/12/2023, que foi prorrogado até o 
dia 05/12/2023. Edital PROEX-PG; É um edital que foi divulgado pela primeira vez, com a proposta de integrar 
projetos multidisciplinares com os programas de pós-graduação interessados em participar. Será enviada uma 
proposta pela UNIRIO; Projeto cozinhas comunitárias MTST; Tem a possibilidade de uma visita no dia 13/12 ou dia 
20/12 ao local para os professores que estiveram na reunião e estão interessados a contribuir com esse projeto Documento assinado eletronicamente nos moldes do art. 10 da MP 2200/01 e Lei 14063/20
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para pensar ou idealizar ações que possam vir acontecer no espaço e/ou para o atendimento do fornecimento de 
refeições/quentinhas. Editais UNIRIO 2024 - bolsista monitoria, bolsista extensão; A coordenação pede ao colegiado 
que se atente aos editais que estão em “aberto”. Espaços Escola de Nutrição; O PPGSAN e o PPGAN receberam 
uma convocação para participar de uma reunião cujo objetivo foi a Direção da EN informar a necessidade de discutir 
a reorganização dos espaços do prédio da nutrição. Foi solicitada a indicação de um membro deste colegiado. 
Próxima reunião de colegiado 25/01/2024 às 14h online; quando também iremos aprovar as inscrições 
homologadas do processo seletivo. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, sendo, a presente ata, 
lavrada e assinada por mim, Ellen Mayra Menezes Ayres, e os demais presentes. 
 

 

 

 

 

 

                                                          Profa. Drª. Ellen Mayra Menezes Ayres 

SIAPE 1804920 

Coordenadora Interina do Programa de Pós-Graduação em Segurança Alimentar e Nutricional - PPGSAN 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Av. Pasteur, 296, Urca, Rio de Janeiro, RJ 
ppgsan@unirio.br 

                                                 www.unirio.br/ppgsan 
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